

商业和工业电力系统中谐波问题：案例分析

技术应用文章

通常用户以各种形式抱怨电力质量的问题。一种情况就是抱怨由于电源的原因，造成计算机，打印机，网络和复印机运行不良或不可靠。从电力维护的角度看，变压器过热，配电盘的振动、噪声或断路器的有害动作可能是存在电力问题的第一线索。

为了了解实际情况，我们将描述几个案例中的实际症状和问题。这些案例的共同点都谈到谐波。我们将重点讨论涉及谐波电压和谐波电流的问题，以及相应的解决方案。最后我们还将讨论针对这些问题所需要的专业测量手段。

我们将讨论谐波问题最初出现的几种方式，以及简单的测量方法来帮助指导故障诊断和修正过程。如果方法正确，最初的测量可以指示哪种修正方案是最合适的。此外，从测量的数据中也可以获得一些处理谐波的技术。

案例分析 1

症状：一个很大的报纸印刷厂，他们用新的高效电子驱动替代了机械式的电机调速装置。生产线恢复不久，供电变压器就发生了故障。

问题分析：新的电机驱动产生的谐波电流引起变压器过热并导致最终的故障。该变压器在设备更换之前，已经接近满负荷运行了。

解决方法：使用更大容量的变压器是明显的解决办法，但是感应的电压失真以及它对建筑物中其它电气设备的影响依然存在。在每个电机驱动的输入端使用电抗滤波器可以减小谐波电流，但是必须考虑电机驱动输入对高的电源阻抗的灵敏程度。

案例分析 2

症状：一个汽车制造厂在组装线输送机上有很多电子调速驱动。他们使用了无功补偿电容来修正功率因数(PF)。几个小时以后，一个电容就损坏了。

问题分析：无功补偿电容和配电网的感抗结合在高于基波的频率上形成谐振电路。在没有谐波电流的情况下，通常不会有什么问题。但当电子驱动装置引起谐波时就可能产生与无功补偿电容相关的谐振从而发生过电压。

解决方法：一种解决方法就是在电容上串联一个小的电感来改变谐振的频率，使其不在系统谐波的频率范围之内。

案例分析 3

症状：一个复印机安装和维护的技师拒绝在一个商业建筑内安装复印机，原因是测量后发现插座上中线和地之间有5V的电

压。将设备安装在这样的环境中是违反制造厂商的保修条件的。

问题分析：中线与地之间的高电压通常是由计算机以及其它办公设备的开关型电源产生的谐波电流引起的。在 208V / 120V 系统中，每相的零序谐波(ZSH)电流在中线叠加，从而引起很高的中线电流。零序谐波是三次奇数倍谐波(3次，9次，15次，21次等)。变压器和插座面板之间的中线内的压降表现为中线与地之间的电压。该电压主要是三次谐波，有很高的峰峰值。它们会损坏那些对电源比较敏感的办公室设备，例如复印机，打印机和计算机。

解决方法：解决方案一般包括重新连线，或安装抑制零序谐波电流的设备。

案例分析 4

症状：一个大型录像带复制工厂受到断路器频繁动作的困扰，使生产过程经常中断并遭受了很大的损失。设备维护技师进行了测量发现负载电流是在允许的范围以内。测量断路器是在 150A 时断开。

问题分析：这里实际存在两个问题。首先，复制机中的开关型电源获取脉冲电流，相电流具有很高的峰值和很高的谐波含量。断路器和接线的电阻损耗以及配电柜室内的涡流结合起来，使配电柜的温度比正常值高很多。热磁式断路器会在高温低电流情况下动作。峰值感应断路器也会在低于设计值的情况下断开。

其次，电气技师使用的电流表不能测量电流的真有效值(Tree-rms)。一般的数字表是测量整流后的平均值，这时是假定测量的电流是正弦波，然后用适当的因数计算来给出有效值。而在脉冲电流的情况下，数字表测得的实际读数可能比断路器所承受的实际电流小 40%。

解决方法：这些问题当中首要的是解决零序谐波电流的问题。其次很明显，就是在有谐波时使用真有效值数字表进行精确的测量。

案例分析 5

症状：一个画家在工作室使用喷枪，但发现与喷枪结合的压缩机不断损坏。大厦一直拒绝给予补偿，直到发现下面的问题。

问题分析：电压畸变超过 5% 就有可能使负载产生严重的问题。几乎满负荷运行的电机，通常已经在很高的温度下运行了。谐波电压引起的附加温升会显著降低电机的寿命。在插座电路，如果电压畸变是“平峰”波形形式，经常是由于办公室电子设备的开关型电源要求的高峰值电流在相导体中引起的损耗造成的。

两个方面结合在一起就导致了喷枪压缩机的损坏。

解决方法：解决的办法仍然是重新连线或减少谐波电流。

案例分析 6

症状：当设备工程师从报告中得知功率因数为 0.85 后他开始担心电费的问题。无功补偿电容安装以后功率因数却只有 0.72。去掉电容后问题依然存在。

问题分析：很多供电部门对那些功率因数过低的城市工业和商业用户收取额外的费用。对低于 0.90 的功率因数通常有较高的收费比率。最近供电部门开始对那些功率因数低于 0.95 的电力用户加收罚金。

反向功率因数的历史原因是电机负载的感应。这时可进行功率因数修正，它是通过在感应马达的上游并联电容来进行补偿。

如今，有大量谐波电流负载的设施，反向功率因数不是马达感应引起的位移功率因数(DPF)。它经常是DPF 和一个较大的谐波分量的结合。通常功率因数的测量包括了这些因素。

当谐波分量比较显著时，使用无功补偿电容实际上增加了谐波电流，在负载端测得的全功率因数更差。这可能就是上述问题所在。

解决方法：现在你需要认真地测量功率因数的各个部分，从而决定正确的修正方法。这些方法包括安装系统失谐滤波器或电容等。

案例分析 7

症状：一个办公室进行了重新的装修和隔段。从隔段到有大量 PC 机的办公区电线进行了重新布置。随后发生了严重的过热现象，而共享中线都已经接近着火了。

问题分析：原来，三相 Y 型配电系统的中线电流总是比任意一相导线中的电流要小，并且当三相平衡时中线电流几乎是零。正是如此，一些公司允许中线的导体可以比相导线细一些。

如今，办公室大量的电子设备引起的零序谐波电流流过中线，即使是在三相平衡负载的情况下。中线电流主要是三次奇数倍谐波电流，它经常会超过任何一个相电流 50% 以上，使得中线导体过热。通过检查中线电流以频率为 150Hz 的电流为主(即 3 次谐波)就可以很容易确认这种情况的发生。

解决方法：目前一般建议每个单相插座使用单独的中线，而不是象过去一样共享中线。

案例分析 8

症状：一个承包商根据设计对建筑物进行布线，并且严格按照标准的要求。所有的荧光灯照明装置都使用了节能电子镇流器。当照明系统通电以后，发现导管发热，温度超过了摄氏 40℃。

问题分析：很多高效节能照明系统使用了开关型电源电子镇流器。当连接到 277VY 型系统时(北美大部分的情况)，就会发生象上面办公室的情况，相电流和中线电流中存在大量谐波。这些电流会在导管中引起显著的涡流损耗，而在设计导管时并没有将谐波因素考虑进去。将多根导线放在一个导管中或使用允许的最小尺寸的导管就可能导致过热问题，如同上面承包商的例子。

解决方法：在设计中就了解并考虑这种实际情况是最佳的解决方法。但是对于已经存在的系统，如果打算使用电子镇流器仍然需要考虑消除零序谐波电流的措施。

总结所需要的测量

1. 测量真有效值(True—rms)电压和电流。特别重要的是了解系统电压和电流的热效应。

2. 测量半波的电压和电流峰值。当峰值因数 CF—其定义是峰值除以有效值，不接近 1.41 时，就说明可能存在谐波电压和电流。CF 低于 1.41 是典型的平顶电压，而 CF 高于 2.5 就可能是由开关型供电引起的脉冲电流。

3. 在插座测量中线与地之间的电压或中线电流的频率。如果频率是 150Hz，那么在中线导体中就可能存在严重的三次奇数倍谐波电流。

使用数字万用表和电流钳可以迅速方便地进行这三种测量。电流钳也可以测量真有效值电流，半波峰值电流，以及系统电流的频率。

当怀疑存在谐波问题和采取正确的行动时，还需要下面的一些测量。

4. 测量电压和电流的谐波失真总量(THD)。除了用于故障检测外，IEEE—519 系统电压失真规范(北美)和 IEC—555 对设备负载的规定(欧洲)都要求进行 THD 测量，并且变得越来越重要。

5. 在变压器和配电柜端测量单相功率(W)，视在功率(VA)，功率因数(PF)，和位移功率因数(DPF)。对于与三相 Y 型系统连接的单相电路，这些测量可以帮助你在出现反向功率因数时选择正确的修正方法。

6. 对于有变化的负载，可以以天为周期记录上面五种测量的最大，最小和平均值。某些问题，特别是那些和系统谐振有关的问题，可能只是在特定的负载组合下才发生。这种问题通常发生在周末，此时计算机和复印机等非线性负载没有关机，但主要的线性负载已经关机了。

7. 测量各个谐波分量的电压，电流和功率。相关的相角也非常有用。迅速地看一下谐波的频谱就可以快速地指出与功率因数修正电容有关的系统谐振或谐波电流吸收问题。谐波的相位、极性和各次谐波功率的幅度可以帮助找出有害的谐波电流源。电流各个谐波分量也被用来计算对变压器的要求，以适应谐波负载。这些变压器通常被称作 K 因数变压器，它是按照 ANSI / IEEE 标准 C57. 110—1986 的规定进行必要的计算而设计制造的。

对于和上述讨论的案例相同的情况，通常到25次谐波就足够进行故障诊断所需。对更复杂的情况，直到51次谐波都可能有用。然而此时，最好找工程咨询人员使用昂贵的、复杂的但是是功能更强的三相电力质量监测仪来采集所需的详细数据并做离线的分析。

结论

现在我们已经讨论了与谐波电压和电流相关的常见问题。我们知道在大多数情况下，谐波问题不是来自供电部门，而是来自工业和商业的电力用户并且也只能在这些单位解决。

很多供电部门都提供这方面的信息并帮助用户解决这些问题。因为问题不完全在于电力用户本身，供电部门要求电力用户对他们的电能管理规定和要求作出反应，例如功率因数的修正和管理等。

电力承包商以及电力维护人员迅速、方便的测量，可以指导他们采取正确的行动。虽然如今没有一种仪器可以提供所有的测量功能，但是有一些仪器可以满足大部分用户的测量需要，例如福禄克公司手持式 F43, F41B, F39 以及其它测试仪表。它们可以提供上面案例中的所有测量功能并提供用户所需要的测量结果。用户可以根据测量的结果采取正确的解决问题的方法。用户也需要和配电系统设备的供应商，例如变压器、开关柜、配电盘、断路器、修正电容以及滤波器的生产厂商取得联系并获得解决问题的方法，同时还可能需要咨询电力工程师，供电局，电力咨询公司来寻求详细的解决方法。

